
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mit Spannung wurde die Wahl der Kinderbürgermeisterin und des Kinderbürgermeisters 

erwartet. Auch Bürgermeister Prof. Ing. Josef Ober war beim Workshop mit dabei.  

Es gab einen kurzen theoretischen Input über 

die Geschichte der Wahl und die Kandidatinnen 

und Kandidaten hatten die Möglichkeit, sich 

vorzustellen. Gleichzeitig mit der Wahl wurde 

das Logo gewählt. Anschließend gab der 

Bürgermeister einen kurzen Einblick in das 

Bürgermeisterbüro.  Zum Schluss durften die 

Kindergemeinderät:innen noch das Rathaus 

erkunden und die bevorstehende Angelobung 

wurde besprochen.   

Dieses Ereignis wurde medial von Vulkan.TV und dem Gemeindeinternen Fotografen 

aufgezeichnet.  

 

 

Protokoll Workshop 5 

Unsere Wahl 
 

MITTWOCH, 20. MÄRZ 2024 

15:00-17:30 UHR 

TREFFPUNKT: RATHAUS 



 

WAHLVORBEREITUNG 

Nachdem Herr Bürgermeister Prof. Ing. Josef Ober einleitende Begrüßungsworte verkündete, 

wurde die Wahlvorbereitung mit folgender Frage eröffnet: „Wisst ihr eigentlich, woher die 

Wahl kommt?“ und es startete der kurze theoretische Input über die Geschichte der Wahl. Die 

Kinder lernten, dass die Wahl ursprünglich aus Griechenland kommt und dass früher nicht alle 

Menschen automatisch wahlberechtigt waren. Außerdem wurden die Grundsätze einer Wahl 

besprochen und wie eine Wahl in Österreich abläuft.  

 



 

DIE VORSTELLUNG DER WAHLKANDIDATINNEN UND 

WAHLKANDIDATEN 

Dann war der große Moment gekommen und die wichtigste Frage des Tages stand im Raum: 

Wer wird Kinderbürgermeister oder Kinderbürgermeisterin? 

Jede und jeder der sich aufstellen lassen wollte, hatte bereits im vorangegangenen Workshop 

die Möglichkeit bekommen eigene Wahlportraits zu formulieren. Da aber bei den Kindern 

noch Unsicherheiten vorherrschten wurde zunächst der Wahlablauf besprochen. Betont 

wurde zum einen die Freiwilligkeit des Amtes, zum anderen auch dass Entscheidungen des 

Kindergemeinderates immer gemeinsam mit allen Kindergemeinderäten und 

Kindergemeinderätinnen getroffen werden.   

Bei den Mädchen stellten sich 8 Wahlkandidatinnen zur Wahl. Bei den Buben meldeten sich 7 

Kandidaten zur Wahl des Kinderbürgermeisters.  

 

  



 

DIE WAHL ZUM KINDERBÜRGERMEISTER UND ZUR 

KINDERBÜRGERMEISTERIN 

Nach einer kurzen Vorstellung der Kandidat:innen konnte die Wahl beginnen. Jeder Teilnehmer 

und jede Teilnehmerin des Kindergemeinderates ist stimmberechtigt und darf einen 

Kinderbürgermeister und eine Kinderbürgermeisterin wählen. Die Wahl erfolgte, wie bei den 

Erwachsenenmandataren, in geheimer Abstimmung. Den Kindern wurden die amtlichen 

Wahlkuverts und die Stimmzettel überreicht und dann hieß es auf in die Wahlkabine zur 

Stimmenabgabe.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zwei Kinder bildeten mit dem Bürgermeister und 

GR Paul König die Wahlkommission. Die Wahlurne 

wurde geleert und natürlich wurden die Stimmen 

auf Vollständigkeit kontrolliert.  

Mit großer Spannung wartete der restliche 

Kindergemeinderat auf das Ergebnis.  

 



 

DIE AUSZÄHLUNG & DAS ERGEBNIS 

Nach der Auszählung war es dann so weit und Herr Bürgermeister Prof. Ing. Josef Ober 

verkündete das Ergebnis. Kinderbürgermeisterin wurde Hannah Tappauf und Vize-

Kinderbürgermeisterin Amelie Reiß. Bei den Burschen wurde Kevin Friedl als 

Kinderbürgermeister und Samuel Scheer als Vize-Bürgermeister gewählt.  

 

DIE WAHL DES LOGOS 

Nicht vergessen werden darf an dieser Stelle, dass auch ein weiterer offizieller Beschluss des 

Kindergemeinderates erfolgte - die Wahl des Kindergemeinderatslogos. Alle Logos wurden auf 

die Rückseite der Pinwand aufgehängt, sodass die Kinder die Logos mit einem Punktesystem 

bewerten konnten. Zwei Punkte durften die Kinder auf ihr Lieblingslogo kleben und einen 

Punkt auf das Logo, welches ihnen am Zweitbesten gefiel. Die beeindruckenden Logoentwürfe 

stießen auf Bewunderung bei Groß und Klein.  

 



 

Nach einer demokratischen Abstimmung fiel die Entscheidung auf das Logo von Viktor 

Pénzes. 

 

 

 



 

FOTOSHOOTING & RATHAUSFÜHRUNG 

Nachdem die Kinderbürgermeisterin, der Kinderbürgermeister und die beiden Vize-

Kinderbürgermeister:innen bereits das erste Fotoshooting im Büro des Bürgermeisters am 

Bürgermeisterstuhl absolviert hatten, gingen alle Kindergemeinderät:innen mit dem 

Bürgermeister und dem Betreuer:innen-Team auf den Vorplatz des Rathauses, um dort noch 

ein Gruppenfoto zu machen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anschließend konnten sich die Kinder mit Brezeln und Apfelsaft stärken, bevor die beiden 

Betreuer:innen Beatrice und Paul einen Einblick in das Rathaus gaben und die verschiedenen 

Aufgabenbereiche, die es in der Gemeinde gibt, erklärten. 



 

ANGELOBUNG 

Am 05. April um 18.30 Uhr findet die feierliche Angelobung des Kindergemeinderates Feldbach 

statt. Der genaue Ablauf wurde mit den Kindern besprochen und sie haben die 

Moderationskarten für ihre Rede sowie die Einladung für ihre Eltern und Verwandten erhalten. 

 

 


